

SUSCRICION
 En la capital. . . 4.00 pias. trimestre
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 35 id. id.
 Extranjero. . . 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 1 pla. línea.— En la segunda, 75 céntos.— En la tercera, 50 céntos.— En la cuarta, 25 céntos. y los suscritores 12.— Anuncios insertados en la cuarta plana, desde 5 pias. las de adelante y además 75 céntos. de recibo que se cobra la ley, por la inserción de cada anuncio.— Comunicados y remitidos, desde 1.50 a 6 pias. la línea, a juicio de la Administración.— Correspondencia en París para anuncios y recibos, A. Lorete, 41, rue Caumartin.

AÑO XXIX *Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos* **Gerona jueves 19 de enero de 1899** **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** **N. 6.667**

Patriotismo

Hay momentos supremos en la historia de los pueblos en que todos los hombres públicos deben sacrificar, en aras del patriotismo, sus antiguas diferencias, aunando sus esfuerzos para salvar á su Patria querida.

Este momento ha llegado para la nación española.

Los desastres que hemos sufrido, más aún, que por las dolorosas amputaciones que nos han costado, han sido tristes, porque han puesto á la vista del mundo entero, avivando la codicia universal, nuestra debilidad extrema, el desconcierto que reina en todas las esferas de la vida nacional y el indiferentismo de un pueblo antes tan vigoroso y ardiendo en éxtasis entusiastas.

Todos de ello tienen la culpa; así los partidos turnantes como los de sistemática oposición; así el mundo político, como las clases productoras, y es que todos han vivido en una convencionalismo enervante y que el egoísmo individual ha sustituido al santo entusiasmo por el interés colectivo, por el amor á la Patria.

La política de atracción á las instituciones que Cánovas y Sagasta, siguiendo las huellas de O'Donnell, han desarrollado, al descomponer por completo los partidos extremos proporcionaron á España, quien lo duda, una paz octaviana, que ha contribuido grandemente al desarrollo de su riqueza, pero en cambio ha hecho perder á la masa del país la fé que antes tenía en los hombres políticos, infiriendo en su ánimo esta indiferencia que es hoy la tortura de todos ellos porque está rayana al fatalismo musulmán.

Consecuencia de ello ha sido el quietismo, la frialdad horrible con que el pueblo ha aceptado la vergonzosa entrega de nuestro imperio colonial, que en otro tiempo habría promovido sangrientas protestas, y es que el pueblo, perdido todo sentimiento de honor nacional y mirándole todo al través de su egoísmo, solo ha visto en la pérdida de nuestras colonias que con ella se cerraba la herida por la cual se escapaba periódicamente la vida de su juventud, la cual marchaba también sin entusiasmo y con la resignación del cordero á derramar su sangre á la manigua cubana y en los bosques vírgenes de Filipinas.

El mal es pues muy grave: el estado patológico de nuestra sociedad nacional tiene síntomas que llenan de espanto á quien, sintiendo arder en su pecho el santo amor á la Patria, quiere sentir el porvenir en busca de remedio á enfermedad tan aguda.

Precisa por tanto emplear grandes revulsivos para reaccionar el enfermo, y ante todo y sobre todo hacerle recabar la fé perdida en los médicos de cabecera.

Conste que Sagasta, cuyo patriotismo pocos comprenden, hace cuanto puede para provocar algún movimiento convulsivo que ponga de manifiesto la vitalidad de la nación, pero empieza ya á desconfiar. Por esto busca las alianzas de hombres de fé, de energía, de verdaderos patriotas que le auxilien en su fatigosa labor.

Serían verdaderamente criminales de la nación sino lo hicieran. Lo harán de seguro, Romero Robledo, Canalejas, Weyler; todos los que no han perdido todavía la fé, los que han conservado sus energías y tienen el convencimiento completo de que hay que variar de rumbo para dirigir la nave del Estado á puerto de salvación; todos deben tener abnegación bastante para olvidar las diferencias que pudieron separarlos, y uniéndose fuertemente por el fuerte lazo del amor patrio, trabajar con incansable celo para levantar el espíritu público, plantando, aunque sea die-

lador a ment, las reformas que el país actual, á fin de que, adelantándose las obras á las promesas, éste recobre la fé en los hombres de gobierno y les ayude con decisión á reconstituir nuestra decaída nacionalidad.

Esto exige el patriotismo.

J. P.

POR TRAIADORES

La *Gaceta* publica las siguientes Reales órdenes del Ministerio de Ultramar:

«Habiendo llegado á conocimiento de este Ministerio por conducto oficial que D. José Sastraña Balaval, D. José Benedito Geigel, D. Juan Irizarry é Irizarre y D. José Marcial López, registradores de la propiedad en la isla de Puerto Rico, han aceptado cargos públicos del Gobierno norteamericano, prestando juramento de adhesión y fidelidad al mismo, por cuyo hecho dejan de estar sometidos á la soberanía española;

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer que los expresados sujetos sean dados de baja en el escalafón general de registradores de la propiedad, con pérdida de todos los derechos que correspondan á los de su clase; que de esta resolución y del documento en que consta el proceder de los interesados se una copia literal á sus expedientes personales, se publique aquella en la *Gaceta de Madrid* y se dé conocimiento á la Dirección general de los Registros civil y de la propiedad y del Notariado del Ministerio de Gracia y Justicia y á la Junta de Clases pasivas para los fines oportunos.»

«Ilmo. señor: Habiéndose comunicado oficialmente á este Ministerio que D. Mauricio Guerra Mondragón, don Tomás Valdejuli Calatraveño, don José Félix Lajara y Guerra, don Victor Primo Martínez, don Sebastián Muñoz Rivera, don Francisco I. Narter y Rivera, don José Mariano Capó y Alvarez, D. Luis Muñoz Morales, don José A. Cajas, don Antonio Aldrey Montolio, don Mariano Riera y Palmer, don Juan Zacarías Rodríguez, don Santiago R. Palmer, D. Rosendo Matienzo Cintrón, don Ramón Rodríguez, don Perfecto Burés, D. Felipe Rodríguez Cruz, don R. Nazario Figueroa y D. Manuel Soñis Comuniar, notarios que han sido de la isla de Puerto Rico, han aceptado cargos públicos del Gobierno norteamericano y prestado al mismo juramento de adhesión y de fidelidad, cuyo hecho lleva aneja la pérdida de la ciudadanía española;

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino se ha servido disponer que dichos sujetos queden privados de los derechos que les concedían las leyes del Notariado del Ultramar, sus reglamentarias y el Real Decreto de asimilación de 23 de Agosto de 1891, así como de todos los beneficios que en adelante puedan concederse á los notarios que servían en Ultramar, que de esta resolución y del documento en que consta el proceder de los interesados se tome nota en sus expedientes personales y se publique en la *Gaceta de Madrid*»

DE TODAS PARTES

Estadística curiosa
 En Viena ha publicado M. Grieslich una estadística que tiene por objeto demostrar cuales son las grandes capitales de Europa que reciben mayor número de visitantes extranjeros.
 Resulta de los datos recogidos á este efecto que París sigue siendo el centro del mundo, y que allí se dan cita, como siempre, todos los turistas.
 Despréndese también del trabajo estadístico, que desde trece años á esta parte la afición á los viajes se ha desarrollado muchoj

París, que en 1884 recibió la visita de 684,000 extranjeros, ha visto aumentado este número hasta más de 890,000 en 1898.

En igual lapso de tiempo, la ciudad de Berlín ha visto elevar el número de visitantes de 268,000 á 1,087,000. Los que han visitado Viena, han pasado de 184,000 á 364,000.

Durante los últimos trece años, los hoteles de París han dado hospitalidad á 8.500,000 extranjeros; los hoteles de Berlín, á 4.500.000, y los de Viena, á 3.000.000.

De suerte que, en definitiva, los extranjeros que van á París son dos veces más numerosos que los que visitan á Berlín, en tanto que esta ciudad lleva sobre Viena en este punto una ventaja de un 50 por 100.

Los franceses y los vinos españoles

La noticia de que el ministro de Estado proyecta proponer la organización de depósitos para el *coupage* de vinos en España, ha causado alarma en Burdeos.

Los periódicos de aquella ciudad excitan á los vinicultores y á los negociantes para que trabajen unidos, á fin de evitar que sea trasladada á España una industria de la cual obtiene esta ciudad cuantiosas utilidades.

Todo el mundo allí se ocupa en proponer planes para evitarlo.

En sesión celebrada por aquel Ayuntamiento, ha acordado la corporación por unanimidad gestionar para que sean mantenidos los depósitos destinados al *coupage*, pedir que sea suspendida por el Senador la enmienda del diputado Mr. Pion, en virtud de la cual han de ser suprimidos aquéllos, y que ha sido aprobada ya por la Cámara, y reclamar que sea sometida nuevamente esa enmienda á la comisión de Aduanas para que sea estudiada con detenimiento.

Así lo reclaman, en sentir de aquellos consejeros, los graves intereses comprometidos por esa intempestiva reforma.

El Consejo ha encomendado al alcalde la misión de entablar activas gestiones cerca de los poderes públicos para que no sean suprimidos los depósitos.

Una locomotora eléctrica

El problema de la tracción eléctrica puede considerarse ya resuelto, según lo que afirman los ingenieros jefes de las grandes compañías de ferro-carriles, que han asistido á las pruebas practicadas en la línea de Lyon.

La máquina que ha servido de tipo para estas experiencias, ha sido construida en los talleres de la Compañía de París-Lyon-Mediterráneo, por los planos del ingeniero M. Devert. Tiene una forma extraña, y en la parte de atrás lleva un departamento donde trabajan los dos maquinistas conductores.

En los ejes de las ruedas lleva dos electromotores de una fuerza total de 611 caballos de vapor, que pueden soportar fácilmente la fuerza eléctrica de 700 amperes, produciendo una velocidad de 500 vueltas al minuto.

Detrás de la locomotora se halla un furgón, que contiene 192 parejas de acumuladores unidos por hilos conductores á los electromotores de los ejes.

En la delantera de la locomotora van 18 parejas de acumuladores para la marcha de la máquina cuando está sola, es decir, desprendida del furgón.

Esta locomotora eléctrica está hecha para efectuar un trabajo equivalente á la mitad del que se exige á las máquinas de los trenes rápidos. Pesa 44.500 kilogramos y ha arrastrado sucesivamente 147.000 kilogramos, con una velocidad de 45 kilómetros por hora y 100.000 kilogramos, con velocidad de 100 kilómetros por hora.

Sin aumentar sensiblemente el peso de la máquina y con solo colocar en los ejes

cuatro electromotores en vez de dos, la nueva locomotora arrastrará 200.000 kilogramos, con la velocidad de 100 kilómetros por hora.

En vista de los maravillosos resultados obtenidos, M. Bandry, ingeniero jefe de la línea París-Lyon-Mediterráneo, invitó á sus colegas los ingenieros de todos los ferro-carriles de Francia á que asistiesen personalmente á la prueba.

Acaba de verificarse el ensayo. El tren eléctrico ha hecho el viaje de ida y vuelta de París á Melun, y los invitados, llenos de asombro, han quedado persuadidos de que el importantísimo problema de la tracción eléctrica á gran velocidad está resuelto.

Solo un reparo podría ponerse al nuevo sistema, y es la obligación de llevar acumuladores, que pueden descomponerse fácilmente, y, además, son muy pesados. Pero este inconveniente se salvará con facilidad, estableciendo en diferentes puntos de la línea fábricas eléctricas que darán la fuerza motriz, la cual será transmitida á las máquinas por un rail intermediario, puesto en contacto con los electromotores de los ejes. De este modo, el furgón de los acumuladores puede ser suprimido.

Únicamente, la cuestión del gasto ha impedido á la Compañía de París-Lyon-Mediterráneo instalar para los ensayos esas fábricas; pero muy en breve resolverá sobre la adopción del sistema, en vista del informe del ingeniero.

Los viajeros encontrarán en esta reforma varias ventajas, pues no habrá humo, hollín, ni partículas de carbón, el tren se deslizará con la mayor suavidad y la tracción desaparecerá por completo.

Contra la embriaguez

Una sociedad alemana de templanza ha encontrado un medio ingenioso para aminorar los progresos de la embriaguez tónica.

Los miembros de esta asociación, provistos de excelentes aparatos fotográficos, de los llamados «instantáneos», se pasan los días recorriendo en todos sentidos las calles de París.

En cuanto ven un *curda*, preparan la máquina, le enfocan... y ¡pach!, obtienen uno ó dos *cliches* comprometedores en menos que se santigua un cura loco.

Las fotografías son expuestas inmediatamente en la casa pública de la Sociedad, y allí se están hasta que el interesado, á quien por fuerza tiene que molestar esa publicidad inesperada, reclama su eliminación de aquella galería *sui generis* y promete «compimirse» en lo sucesivo.

Ocurre, al parecer, con bastante frecuencia, ver allí la imagen de personajes conocidos en actitud de hacer sobre el asfalto prodigios de equilibrio ó de abrazar *curdialmente* á los faroles del alumbrado público.

HECHOS PROBADOS

La *Revista Científica de París* publica en uno de sus últimos números un artículo interesantísimo, que suscribe el médico del Ejército norteamericano que desembarcó en Santiago de Cuba.

Titúlase «La sanidad en la guerra», y aunque su objeto principal es demostrar que los servicios de sanidad militar son en la guerra moderna de una importancia extraordinaria, puesto que el médico debe elegir los soldados que van á la guerra, debe establecer la disciplina sanitaria durante la guerra y está encargado de curar á las víctimas de la guerra, refiere así como por incidencia cosas que á nosotros nos importan mucho, siquiera sea para que el día en que podamos exigir te pen-

debilidades, tengamos testigos de cargo irrechazables.

De los hechos que consigna Mr. Carroll Dunham, que es el autor del artículo á que nos referimos, se deduce que fué muy crítica la situación en que se encontraron las tropas americanas por razón de las enfermedades, y especialmente de la fiebre amarilla, que causaba espantosos estragos en el campo de Siboney.

«Hay que felicitarse—añade—de que los españoles no tuvieron noticia de ello; pues á saberlo, no hubieran probablemente capitulado.»

Opinión que confirma lo que á los dos días de la rendición de Santiago describió uno de los corresponsales yankees á su periódico:

«Si el gobernador español llega á mantenerse firme una semana más, el Ejército americano habría tenido que reembarcarse.»

No hemos de decir nosotros lo que de exacto se encuentra en estas opiniones del enemigo. Mr. Carroll Dunham recuerda que, en de la apurada situación en que á fines de Julio se encontraba el ejército expedicionario, el ministro de la Guerra ordenó al general en jefe que internase las tropas hasta San Luis. Lo cual promovió a famosa intervención de ocho jefes de división y de brigada, declarando que las tropas debían ser repatriadas, si no se quería que el Ejército quedase totalmente destruido.

«Una de dos: ó regresar ó perecer—decían esos ocho generales.—Apenas si en este momento un 10 por 100 de nuestros contingentes están en condiciones para combatir.»

De modo que no sólo eran inferiores en número, diez mil contra doscientos mil los enemigos, sino que éstos habían quedado inútiles para la campaña.

Y á pesar de ello, y sin disparar un tiro, nos arrojaron de la isla de Cuba.

EL PACTO DE YANKÉES Y TAGALOS

El corresponsal de Le Temps, en Manila, describió el acuerdo firmado el 25 de abril del año último por Aguinaldo y el cónsul general de los Estados-Unidos en Singapore, autorizado éste por el almirante Dewey.

Dicho documento dice así:

1.º Se proclamara la independencia de Filipinas. 2.º Quedará establecida una República centralizada, con un gobierno cuyos miembros serán nombrados provisionalmente por don Emilio Aguinaldo. 3.º Dicho gobierno reconocerá una intervención temporal confiada á delegados americanos y europeos, propuestos por el almirante Dewey. 4.º El protectorado americano se establecerá en los mismos términos y condiciones que en Cuba. 5.º Los puertos de Filipinas deberán quedar abiertos al comercio universal. 6.º Respecto á la inmigración china, se adoptarán medidas á fin de que no perjudique el trabajo de los indígenas. 7.º El sistema judicial será reformado; entretanto, se encomendará la administración de justicia á jueces europeos competentes. 8.º La libertad de la prensa y de asociación quedarán establecidas, así como la libertad de cultos. 9.º Se regularizará la explotación de las riquezas minerales del Archipiélago. 10. Para facilitar el desarrollo de la riqueza pública se abrirán nuevos caminos y se estimulará la construcción de ferro-carriles. 11. Quedarán abolidas las trabas puestas actualmente á la formación de empresas industriales, así como las contribuciones que gravan á los capitales extranjeros. 12. El nuevo gobierno se impone la obligación de mantener el orden y de impedir toda clase de represalias.

LAS CASTAÑAS DE INDIAS

Las castañas de la India, bien poco agradables en octubre, no habían tenido hasta hoy otras aplicaciones que de servir necesariamente de alimento al ganado ó de curar el reumatismo de los enfermos susceptibles de sugestión; pero, según parece, y esto se podrá comprobar fácilmente,

las castañas de que se trata tienen todavía otra aplicación; causan la muerte á los gusanos de tierra.

El gusano de tierra es un útilísimo animalito; pero también es dañoso á ciertas plantaciones y especialmente cuando se introducen en los tiestos ó macetas donde se desarrollan plantas jóvenes; causan alteraciones en la tierra ó impiden el desenvolvimiento de las raíces.

Para librarse de esos gusanos basta rociar á las castañas. Se toman á ciertas plantas y se machacan en un litro de agua durante 24 horas. El líquido se impregna de los principios amargos y tóxicos de las castañas, y no hay más que rociar copiosamente con esta agua los tiestos invadidos por los gusanos.

Las plantas no sufren con esto el menor perjuicio; pero se vé á los gusanos salir apresuradamente á la superficie, agitarse y morir.

La receta se debió á M. Page, quien la utiliza desde hace mucho tiempo para librarse de los gusanos y alejarlos de las plantas de toda clase: dragontas, helechos, palmeras, geranios, begonias, etc., etc.

Es, pues, útil hacer provisión de castañas de la India durante el otoño para tenerlas á mano cuando llegá la primavera, así que haya necesidad de utilizarlas. Su conservación no les hace perder ninguna de las propiedades que reúnen contra los gusanos de tierra, y se puede preparar la infusión tóxica en el momento preciso.

Conflicto con los Estados-Unidos

NOTICIAS DEL 17

Resolución enérgica

Se reciben telegramas dando á conocer que Mac-Kinley ha telegrafiado á Hong-Hong diciendo que considera urgente adoptar una resolución enérgica y definitiva dada la actitud de los tagalos.

Añade que de no tomar fuertes medidas, pudiera darse el caso de que se hiciera punto menos que imposible someter á los rebeldes á la obediencia.

La cuestión de Filipinas

Anuncia el telégrafo que el Gobierno de Washington ha nombrado una Comisión, presidida por Mr. Sturman, para estudiar las reformas necesarias para el mejoramiento moral y material del Archipiélago.

El día 1.º de febrero saldrá dicha Comisión de los Estados-Unidos.

Para la mejor marcha de dicho asunto se ha hecho que ésta no tenga un carácter político.

Los norteamericanos están en la creencia de que la cuestión de Manila y de Ilo-Ilo ha mejorado notablemente.

Esta creencia es debida á telegramas del general Otis, en que asegura que se hará dueño de ambos puntos.

Los prisioneros

Comprendiendo el Gobierno, según aseguraba esta tarde un conocido fusionista, que la vida de los prisioneros españoles que tiene Aguinaldo en su poder vale mas que todas las consideraciones de índole mas ó menos internacional que puedan aducirse para no gestionar directamente con el cabecilla la libertad de aquéllos, aun que esto implique el reconocimiento del Gobierno filipino, cosa que debe importarnos muy poco, puesto que no tenemos que ver nada con el Archipiélago, ha acordado que el señor Romero Girón nombre varios comisionados que vayan á entenderse con el jefe de los tagalos sobre tan importante asunto.

Estos comisionados saldrán de un momento á otro para Filipinas.

Instrucciones de Washington

Con arreglo á instrucciones recibidas de Washington, se ha ordenado que el titulado Ejército cubano no intervenga para nada en la conservación del orden público, del cual son responsables las autoridades norteamericanas.

En la proclama dirigida por dichas autoridades al pueblo americano, declara que la administración civil continuará bajo la dirección de las autoridades militares yankees.

Otro diplomático

Telegrafian de Londres que el New York Herald ha publicado un telegrama de Berlín asegurando que un diplomático alemán ha dicho que ignora porque los Estados-Unidos no han aprovechado la ocasión para hacer

patentes las cordiales relaciones entre Alemania y América.

El Senado yankee.—Filipinas y Cuba

Londres.—Telegrafian de Washington que el Senado americano se ocupará el jueves próximo del tratado de paz con España.

El corresponsal del Daily Telegraph afirma que la mayoría de los senadores son contrarios á la aprobación del tratado, y si como se espera el tratado no fuese aprobado, se reconocería la independencia de Filipinas, pero solo como se ha hecho respecto á Cuba; esto es, cuando tengan aptitud para gobernarse por si solos.

Situación de las tropas yankees en Manila.—Varios criterios

Un telegrama recibido en Nueva York asegura que la situación de las tropas yankees es muy difícil en Ilo-Ilo.

Otro telegrama dice que la situación se va normalizando.

El Jou ha recibido un telegrama de Manila diciendo que la lentitud con que procede el Senado americano, es perjudicial para el prestigio de los americanos en Filipinas.

Añade dicho despacho que las dos terceras partes de la población aceptarían de buen grado ser gobernados por los yankees, pero que no lo expresan por miedo á Aguinaldo, pues tiene muchos hombres y grandes elementos, pero que el Gobierno de los indígenas es insuficiente, siendo imposible que el ejército de Aguinaldo, compuesto por hordas semi salvajes, pueda hacer frente á las tropas yankees.

Aseguran que el comercio de Ilo-Ilo gestiona cerca de Aguinaldo, para que éste consienta á los yankees que ocupen la población pues temen que las tropas montaraces insurrectas que constituyen la parte mejor armada de los rebeldes cometan toda clase de fechorías.

En Manila, según telegramas llegados desde Hong-Hong, dicen con fecha 13 de enero, que la situación en la capital es gravísima.

Aguinaldo llega á duras penas á contener su gente que cargan las armas á la vista de los yankees, burlándose de ellos. En tales condiciones, es difícil en estos momentos producir lo que pueda ocurrir: tal es el estado de los ánimos.

Corinta de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos al plato.—Pescadillas en parrilla.—Ternera á la soubise.—Postres.

COMIDA

Sopa de pescador.—Lenguados á la rusa.—Vaca á la moda.—Solomillos de cerdo fritos.—Postres.—Café.

Pescadillas en Parrilla.—Sezles hace unas incisiones á lo ancho, y se escabechan con aceite, perejil, cebolla, sal y pimienta. Se ponen en las parrillas á un fuego vivo, rociándolas con el escabeche.

Se sirven con una salsa de alcaparras.

Vaca á la alemana.—Se mecha con tocino un trozo de carne de vaca, y en una cacerola que contenga aceite, hierbas, ajos, sal y pimienta se pone á cocer en fuego lento; una vez que la carne ha soltado bien su jugo, se cubre con cortezas fritas de tocino, añadiendo cebolla y zanahorias en ruedas y un poco de vino blanco.

Se deja cocer todo durante cuatro horas, bien tapada la cacerola.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Ha llegado á esta ciudad el nuevo delegado de Hacienda don Rafael Muro de la Cuesta, al que saludamos deseándole mucho afortunado en su cargo.

—Escriben de La Habana que el libro de carcerarios está atrasadísimo, suponiendo algunos, según parece, que hay quien piensa en nuevas elecciones, y alguna cuenta le tendrá seguir esta conducta.

En cambio á los empleados se les adeudan, según también por ahí se dice, algunas asignaciones y no se piensa en los apuros que pasan los que solo viven de un sueldo.

—La guardia municipal de San Peña de Guixols, ha expuesto de dicha población á tres individuos indocumentados.

—Los reclutas de los reemplazos de 1898

y anteriores, pertenecientes á los cupos de Ultramar, que se hallan pendientes de embargo, podrán redimir el servicio ordinario de guarnición en los cuerpos armados hasta el día 31 del mes actual.

Eliminación que han de satisfacer por dicho concepto se á 1.500 pesetas, debiendo presentar los interesados la cuota de pago en la zona de buen ambiente respectiva á los efectos previstos en el artículo 173 de la citada ley.

—Ayer, á las cuatro de la tarde, tuvo lugar la conducción á la última morada del cadáver del notable médico primero del Hospital, Otula, y de la compañía de Bombaros don Narciso Dastrell Cal, de cuyo fallecimiento dimos ayer cuenta.

Media hora antes de verificarse un triste acto, numeroso gentío llenaba la plaza de la Constitución, en una de cuyas esquinas vivo la familia del difunto.

A las cuatro en punto quedó organizado el entierro en la siguiente forma:

Cofrada con cruz alta.

Asilados del Hospicio provincial, con cirios.

Bombaros-pontoneros, con hacha.

Seraos del Municipio, con ídem.

Cacha de lujo arastrado por dos caballos empujados en el que iba el cadáver, encerrado en severo ataúd, del cual pendía una hermosa corona dedicada por sus contertulios y seis cintas que eran sostenidas por los médicos del Hospital señores Figueras y Roca, el farmacéutico del mismo señor Pascual, el concejal señor Plá, en representación del Ayuntamiento, el señor Santagos, segundo jefe de una compañía de Bombaros, y don Raperto Lopezamago de a familia del finado.

El duelo, que era presidido por don Ricardo Dastrell, hermano del difunto, y varios allegados del mismo.

Detras seguía extraordinario cortejo en el que se veía representadas todas las clases sociales de la ciudad, desde el escudero banquero y ha arrodado hasta el mas modesto obrero.

Las calles del tránsito via se estaban de personas, y en los balcones habia tambien mucha concurrencia.

Nadie recuerda en esta ciudad una imponente y espontánea manifestación de duelo como la de ayer.

A las cinco y media de la tarde qu deba depositado en el nicho número 68 nuestro inolvidable amigo señor Dastrell, cuya muerte lleva tojo Girona.

Reiteramos nuestro mas profundo pésame á su desolada familia, y ha en nos votos para que el Cielo le conceda la resignación necesaria para sobrelevar tan rudo golpe.

—Durante la primera quincena de este mes se han recaudado por esta Delegación de Hacienda las siguientes cantidades:

Table with 2 columns: Description and Amount (Pesetas Cts). Rows include territorial, industrial, real rights, taxes, personal taxes, salaries, state payments, customs, consumption, travel tariffs, and other contributions.

—Copiamos de El Distrito de Paifurgel: «Han sido declarados procesados el alcalde, cuatro concejales y dos ex-alcaldes del pueblo de Mentras, en méritos de...

sumario que se instruye en el Juzgado de Instrucción de La Bisbal, sobre falsificación de documentos públicos, con motivo de la rectificación de las listas electorales que tuvo lugar en 20 de abril último.

«No es esta la vez primera que dicho Juzgado ha intervenido en asuntos de la misma clase, relacionados con dicho pueblo, y la diferencia, de que mientras este año hay procesamientos y son instados por una persona, en aquella, denunciaron hechos que hoy son procesados, sin que el Juzgado decretase procesamiento alguno.»

—La Comisión provincial ha acordado sacar á pública subasta el suministro de las ropas para los establecimientos provinciales de Beneficencia en el ejercicio de 1898-99.

El acto de la subasta tendrá lugar en la Secretaría de la Diputación el día diez y siete de febrero próximo, á las once de la mañana.

—El día 28 del actual, á las once de la mañana, tendrá lugar en la Comisaría de Guerra de esta plaza la subasta para el suministro de los artículos siguientes: cebada vegetal de primera y segunda clase, arroz, carbón de cok, carbón vegetal, carne de vaca, garbanzos, leña, manteca, pastas para sopa, patatas y tocino.

—Leemos: «Uno de estos días fué capturado por la Guardia civil, algunos individuos del somatén de Olot y los activos agentes de policía señores Casas y Company y el sereno señor Bosch, en un manso del pueblo de las Presas, Miguel Castey. Como parece que la captura de este sujeto se cree de importancia, por ciertos hechos que no podemos revelar hoy, nos abstenemos de hacer comentario alguno.»

—El día 15 del próximo más de febrero empezará, en esta provincia, la veda de la caza y pesca.

—Los días 22, 23 y 24, la villa de Tossa celebrará su fiesta mayor con funciones religiosas dedicadas á su patron San Vicente, y varias diversiones. El casino Miramar ha contratado la orquesta «La Farnense» para amenizar los festejos que en él se celebrarán.

—Han sido nombrados subcabos de Somatenes de Santa Coloma de Farnés y de

Tossa, respectivamente, don Ramón Adroher y don Pedro Bruguera.

—Ha sido elevado al Ministerio de Fomento el expediente de jubilación por edad incoado por doña Antonia Pons y Cervera, maestra de Palafrugell.

—El celoso jefe auxiliar de Somatenes, teniente coronel don Eduardo Fernandez, está pasando la revista semestral reglamentaria á los 53 partidos en los que está organizando el Somatén.

—El próximo viernes, día 20 del corriente, celebra la villa de Palafrugell su primera fiesta mayor del año, en honor de su patron San Sebastián.

Como de costumbre, tendrán lugar fiestas religiosas en la iglesia parroquial, arduas en la Plaza Nueva y conciertos y bailes por las noche en el «Centro Fraternal» y en el «Centro Obrero».

—Leemos en un colega local que no se ha practicado la desinfección de la casa de la calle de Vista Alegre, en la cual falleció una joven atacada de viruela, y que solo fué quemada la paja del jergón.

Debidamente informados debemos hacer público que si no se ha hecho la desinfección de las mantas, ropas de abrigo, colchón y vivienda es porque contiguo á dicha habitación existe otra, separada de la primera por un tabique, en el que hay una gran abertura, en cuyo vano se halla otra enferma atacada de igual enfermedad y hubiera sido atentatorio á la vida de la paciente si se hubiese hecho la desinfección.

Todas las precauciones están tomadas á fin de evitar la propagación de dicha enfermedad, y antes de sacar el jergón para la cremación de la paja, ya se había rociado con un energético antiséptico.

Cuando el estado de la paciente lo permitiera se procederá al saneamiento de la casa.

—Copiamos de un colega: «Parece que se solicitaba la instalación temporal de un billar romano, ó lo que sea, á lo cual se ha negado el alcalde de Palamós señor Mafes, pues dicen que, más que billar es aquello una ruleta, y como este alcalde resulta una excepción de los demás alcaldes del distrito, no se entienda de rey ni Roque, ni Roures, y prohíbe lo que considera más perjudicial á los intereses de sus administrados.»

«Se sabe que dicho b en Palafrugell y que lo hecho su agosto y que han dejado allí su dinero.»

—Habiéndose declarado variolosa en el ganado lanar tonio Garrigolas posee en el municipal de Rovas y en el manso por «Manso Berta», según mal del colono, se han señalado todas rras de aquel manso para lazareto baño atecado, á fin de evitar en lo el contagio en el del resto de la com.

—La orquesta de La Bisbal *La Prinspal*, está contratada para amenizar la fiesta mayor que los días 22 y 23 del corriente celebrará el pueblo de Rupit, cuyo fiesta no dudamos será muy concurrida.

—En Palamós, un niño de siete á ocho años de edad, hijo de D. Jaime Barris (á Pierrat, fué víctima de la explosión de un quinqué.

Estaba su madre llenándolo de petróleo, y su hijo, que sin duda debía tener una bujía ú otra luz en la mano, la acercó demasiado al quinqué, é inflamándose el líquido explotó. El niño resultó con la cara y manos llenas de quemaduras de bastante gravedad.

—El lunes 16, á las tres de la tarde, llegó á Santa Coloma la 2.ª compañía del Regimiento Infantería de Guipúzcoa número 53, que accidentalmente pasa á guarnecer dicha Villa.

Forman dicha compañía 108 soldados y clases de tropa, dos segundos tenientes un primero y un capitán.

A su llegada fueron convenientemente alojados estableciendo la guardia de prevención en el local de la antigua casa de la Villa, así como se les destinó otro local para la confección de las comidas.

Todos están sumamente satisfechos de encontrarse, en una villa populosa agrada-

... mr, y Mario.
... HENTAS HORAS
Están en la iglesia de las Capuchinas
CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Esperanza en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajo.

Teatro Principal

Funcion para hoy 19 de enero de 1899
1.º Se pondrá en escena la zarzuela en un acto,
LA MARCHA DE CÁDIZ
2.º La tan aplaudida zarzuela de gran éxito titulada,
Cuadros disolventes
3.º La tan aplaudida zarzuela en un acto,
El Santo de la Isidra
A las 8 y media.
Entrada puerta principal, 0'75 cénto.
Paraiso 0'50.

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, Tos del Dengue, Sarampión y Ferina, etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva. No contiene medicamento peligroso.
DEPÓSITO en Gerona, Dr. Garriga. Platería, 29.
Precio de la caja, 6 reales

taba tampoco que lo ocurrido con Lisa no era ignorado ya por nadie, considerando como verdadero milagro que su marido no hubiese llegado á saberlo después de tanto tiempo.

Por otra parte, y como podía muy bien ocurrir que el principe, precipitando su viaje, se presentase de pronto, Pablo Meyrin deseaba vivamente que Lisa saliese de su estado que se prolongó todavía más de seis semanas, hasta que por fin hacia mediados de marzo dió á la luz, auxiliada por el eminente doctor de Soyre y rodeada por los cuidados afectuosos de la señora Doubrel, una hermosa niña, que al día siguiente fué inscrita en la legacion rusa con los nombres de Catalina Tecla, hija legítima del principe y la princesa Olsdorf.

Veinticuatro horas después Lisa telegrafaba á su marido el acontecimiento, ocurrido mucho antes de lo que creía, añadiendo que su estado era tan satisfactorio, que á pesar de lo mucho que deseaba verle, creía inútil que hiciese el largo viaje de San Petesburgo á París, puesto que contaba con volver á Rusia cuando hubiesen pasado pocas semanas, esto es, apenas lo permitiese su salud.

A pesar del interesado consejo que daba á su marido y de la esperanza que tenía de que aquel había de seguirlo, Lisa no estuvo tranquila hasta que recibió contestación, en la que el principe se manifestaba conforme con sus deseos, la felicitaba, le recomendaba la mayor prudencia y le enviaba un abrazo para ella y otro para la recién nacida, añadiendo que esperaba su aviso, que no iría á París y que la esperaría en Curlandia, donde todo estaría dispuesto para recibirla cuando hubiese transcurrido un mes.

—¡Oh! Dentro de un mes—dijo la princesa á Pablo después de haberle leído el telegrama—la salud de Tecla se opondrá á este viaje y no volveremos á Prampaln hasta el

Merced á estas confidencias, la intimidad de Lisa Olsdorf y de Mad. Daubrel se estrechó de día en día, y al poco tiempo la princesa, esposa adúltera, satisfecha de su falta, tuvo como la más leal amiga á aquella joven de la clase media separada de su marido y que se arrepentia del pasado.

El corazón amante y tierno de Marta había encontrado muy poco eco en el de la señora Meyrin, mujer de temperamento frio y reservado, y el efecto de su madre, que no la perdonaba su pasado, no podía satisfacer sus deseos de expansión; así era que se tomaba el más vivo interés por aquella extranjera, cuya situación podía tener un día tantas semejanzas con la suya.

Mad. Daubrel estaba dispuesta á todos los sacrificios para conjurar el peligro que amenazaba á Lisa Olsdorf, y hubiera sido capaz hasta de declararse madre de la criatura esperada, si antes de llegar con su amiga á completas confidencias no hubiese ésta adoptado una resolución definitiva, ya que después de haber dudado algún tiempo sobre la conducta que debía observar con el principe, y de haberse preguntado si debía ocultarle la situación en que se hallaba, Lisa Olsdorf comprendió que disimulando quedaría envuelta en una serie de mentiras y condenada á una existencia tan peligrosa como difícil, acabando, á poco de haber llegado á París, por escribir á su marido comunicándola claramente cual era su estado.

El principe, que tenia en su esposa confianza absoluta, contentó que le satisfacía mucho aquella noticia y que, pues estaba en Francia, lo mejor era que se quedase allí hasta después del alumbramiento. Además, en otras cartas posteriores le recomendaba afectuosamente la mayor prudencia y añadía que pensaba ir á París para la época esperada.

Esta promesa produjo á Lisa el efecto de un rayo, haciendo que adoptara desde el primer instante la resolución de men-

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas	
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde	
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde	
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde	
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

VENDIENDO EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

E. TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

tir acerca de este punto, ya que estando el príncipe á su lado y no pudiendo ella salir, se vería alejada de su amante, lo que no quería de ningún modo; así es que anunció á su marido que no esperaba ocurriera el tal suceso antes del fin de Abril, cuando en realidad tenía la certeza de que sería madre algunas semanas antes de la indicada fecha.

Entretanto y no pudiendo exhibirse mucho con Pablo Meyrin, atendido el estado en que se hallaba, fué separándose poco á poco de las diversiones y de los paseos, no visitando apenas más que á la familia de su amante, cuya madre y hermana política le dispensaban siempre la más cariñosa acogida, pues si bien es cierto que las señoras Meyrin lo habían comprendido todo, afectaban no ver nada de extraordinario en lo que ocurría.

La princesa Olsdorf, mujer casada, había hecho un viaje á París é iba á ser madre; ¿qué más natural? Si hubiesen dado á comprender que sabían más, les hubiera sido preciso romper las amistades con aquella mujer tan generosa y amable. Su hipocresía y su interés les aconsejaban cerrar los ojos, y no habían tenido reparo en mostrarse completamente ciegas.

En cuanto á Pablo, no dejaba un solo día de visitar á la princesa, mostrándose afectuoso y colmándola de advertencias y atenciones, pero abreviando sus visitas; pues si por su estado de salud Lisa Olsdorf era menos apasionada, aunque más tierna; si su amor, por decirlo así, se había purificado por el maternal, que la absorbía, el de Pablo no tenía las mismas razones para transformarse y se enfriaba, incapaz como era de sentir ternuras ideales y satisfacciones del alma.

Para el amante, Lisa dejaba de ser momentáneamente la mujer de seductores atractivos; para el artista, no era ya la Diana cuyas formas esculturales había reproducido en el lienzo. Era una mujer que sufría, que estaba en una situación difícil y en vísperas de un acontecimiento que pudiera causarles á los dos los más grandes disgustos.

En cuanto al hijo que iba á nacer, el pintor no se acordaba de él. El sentimiento de la paternidad le faltaba por completo, y si bien no pensaba en rechazarlo y aunque sin duda le tendría cariño, le esperaba sin impaciencia, muy inquieto de las consecuencias que todo aquello podría tener y seriamente preocupado por la próxima llegada á París del príncipe Olsdorf, ante quien tenía muy pocos deseos de encontrarse.

En estas circunstancias buscó distracciones, visitó más que antes á sus colegas, y la fatalidad hizo que en casa de uno de ellos se encontraría un día frente á frente de Sarah Lambert, á quien no había visto más desde el día en que rompieron sus relaciones.

Sorprendido por un momento, el artista quiso luego mostrarse sereno y afable, y con la sonrisa en los labios dijo, dando la mano á la joven:

—¡Hola! querida Sarah, hé aquí una fortuna que no esperaba por cierto.

Y como la modelo diera un paso atrás, añadió:

—¡Ah! ¡bah! ¿Estamos enfadados? ¡Qué tonta eres!

—Es posible, pero tengo buena memoria—respondió Sarah;—pruebas tendrás de ello un día ó otro, más pronto de lo que crees. Si te figuras que he renunciado á vengarme de ti y de tu princesa Olsdorf—ya ves que me acuerdo del nombre—te has equivocado. Parece que va hacerte padre esa princesa; te felicito, así como á su marido.

Afortunadamente el amigo en cuya casa empezó esta escena intervino, interrumpiendo á la joven, pues Pablo no sabía qué decir, tal era la pena que sentía por Lisa, de que su historia fuera tan conocida y estuviese por tanto expuesta á todas las indiscreciones; así es, que abrevió la visita y se retiró á su casa en extremo inquieto, pues sabía que Sarah era mujer para cumplir su juramento y no se le ocul-